Electricidad
Aprendizajes Esperados:

  Comprender la importancia de la utilización de la electricidad en una sociedad altamente dependiente de este recurso. 

  Comprender y analizar algunos efectos simples generados por la electricidad.

  Aplicar leyes que rigen el comportamiento de la corriente eléctrica.

Conceptos Básicos
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Actualmente vivimos en un mundo dependiente de la electricidad; basta mirar a nuestro alrededor para observar la diversidad de sus usos, que facilitan notoriamente nuestro diario vivir. Por ejemplo, la electricidad permite el funcionamiento de las fábricas (mover motores, obtener calor y frío, etc.), facilita el transporte público (metro, trenes, ascensores, etc.), permite el desarrollo de la agricultura (motores para el riego, equipos de refrigeración, etc.), el avance tecnológico en la medicina (equipos quirúrgicos, equipos de rayos, equipos de respiración, etc.) , la utilización de diversos artefactos en el hogar (televisores, radios, lavadoras, hornos microondas, computadoras, etc.), en el comercio, administración y servicios públicos (uso de sistemas de procesamiento de información, telecomunicaciones, etc.). 

Esta breve sinopsis permite aquilatar nuestro grado de dependencia de este fenómeno físico intangible, del que nos valemos a diario y sin embargo, permanece tan misterioso en su naturaleza para la mayor parte de los seres humanos. 

Antecedentes históricos

Los primeros antecedentes sobre la observación de la electricidad datan del periodo de los grandes filósofos griegos. Thales de Mileto observó que al frotar el ámbar (resina petrificada de árbol) en una piel de animal, este adquiría la propiedad de atraer a pequeñísimos cuerpos livianos.

Sin embargo, los conocimientos en esta materia no prosperaron hasta el año 1600, cuando el médico y físico inglés William Gilbert describió el término “fuerza eléctrica” como un fenómeno de atracción que se producía al frotar ciertas sustancias. En algunos cuerpos, esto se logra fácilmente, basta con frotar con un paño de lana o seda, una varilla de vidrio, plástico, peineta, etc.

Las experiencias desarrolladas por William Gilbert, le permitieron determinar que los materiales presentaban diferentes comportamientos frente a la electricidad, razón por la cual clasificó a los materiales en “conductores” y “aisladores”. Además, este investigador ideó el primer electroscopio.

Electricidad positiva y negativa

	Primera ley de electricidad: 

Experimentalmente, dos cuerpos cargados con el mismo tipo de electricidad se “repelen”, mientras que los de distinto tipo se “atraen”. Este fenómeno constituye la primera ley de la electricidad.


Experimentando con péndulos eléctricos, simple dispositivo utilizado para detectar la existencia de carga eléctrica, que consiste en una pequeña esfera liviana que cuelga de un hilo de seda, puesta en un pedestal, se puede constatar la existencia de dos tipos de electricidad a las que se denomina “positiva” y “negativa”. Por convención, la electricidad positiva es la que adquiere el vidrio al frotarlo en un paño de seda y la electricidad negativa, la que adquiere la seda al ser frotada por el vidrio.

Situación problema: ¿Cómo puedes saber el tipo de electricidad que tiene un cuerpo electrizado?

Estructura atómica
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Para explicar los diversos fenómenos eléctricos, entre otros, el hombre formuló un modelo de átomo, el que evoluciona conjuntamente con el progreso del conocimiento 

Algunos elementos del modelo atómico que permiten explicar simples fenómenos eléctricos son los siguientes: 

· Todo Átomo está formado por un núcleo de carga positiva y una envoltura o capa de carga negativa.

· Los electrones de todos los átomos son idénticos, por lo que cada uno de ellos tiene la misma carga eléctrica y la misma masa.

· El núcleo está constituido por los protones y neutrones. Los protones poseen carga eléctrica positiva y una masa ligeramente menor a la de los neutrones, que carecen de carga eléctrica.

· Los electrones poseen una masa cerca de 1800 veces menor a la del protón, por lo que su masa es despreciable respecto de los protones y neutrones. En consecuencia, la masa del átomo está determinada por su número de protones y neutrones.

· La carga eléctrica de los electrones es negativa y de igual valor que la carga positiva de los protones, es decir, un electrón es capaz de neutralizar eléctricamente a un protón. La carga del electrón constituye la unidad de carga elemental, lo que significa que no existe una carga menor a ella. La carga de cualquier cuerpo es siempre un múltiplo entero de esta unidad elemental de carga.

· En general, los átomos poseen igual cantidad de electrones que de protones, por lo que el átomo constituye una estructura eléctricamente neutra.

· La acción del núcleo sobre los electrones es menor sobre los más distantes, por lo que los electrones más externos son susceptibles de desprenderse del átomo, así como también este último puede capturar electrones libres.

De lo anterior, se deduce que si un cuerpo está cargado positivamente, posee un déficit de electrones y si está cargado negativamente, posee un excedente de electrones.
Comportamiento eléctrico de los materiales

Decimos que un material es un buen conductor, cuando permite que las cargas eléctricas se desplacen por él con facilidad. Esta propiedad obedece a que en su configuración atómica, existen muchos electrones libres que están débilmente ligados al átomo, por lo que pueden desprenderse y transitar con cierta libertad por el material. 

Casi todos los elementos tienen la tendencia a ganar o perder electrones periféricos.

Un material es aislador, cuando sus electrones están fuertemente ligados al átomo, por lo que no es fácil que puedan fluir libremente por él. Entre los malos conductores de la electricidad están el vidrio, el caucho y la porcelana. Cabe destacar que en la conducción eléctrica, los aisladores cumplen un rol protagónico, pues permiten encauzar el flujo eléctrico.

Existen materiales como el silicio y el germanio, que no son buenos conductores ni buenos aisladores, pero que, que bajo la acción de impurificaciones cambian su comportamiento eléctrico; estos se denominan semiconductores y tienen una enorme importancia en la construcción de circuitos integrados.

Los conductores presentan una cierta resistencia al flujo eléctrico, lo que se traduce en la pérdida de energía por transporte.

La pérdida de energía por transporte puede ser significativa, por lo que se debe buscar un mecanismo que la reduzca, lo que se obtendría mediante el uso de superconductores. 

Los superconductores son materiales que poseen una resistencia prácticamente igual a cero, pero solo se ha logrado obtenerlos a temperaturas muy bajas, próximas a los 0º K. Su utilización reduciría significativamente la pérdida de energía eléctrica, por efecto de transporte.

La electrización consiste en la generación de un desequilibrio eléctrico en un cuerpo, es decir, llevarlo de un estado eléctricamente neutro a un estado cargado. 


Un cuerpo puede ser electrizado por: 

Frotación: La acción mecánica de frotar dos cuerpos proporciona energía que, al ser captada por electrones, permite que estos puedan desplazarse de un cuerpo a otro, logrando de esta forma, electrizarlo. Por el principio de la conservación de la carga, al cargar un cuerpo positivamente, el otro se cargará negativamente.

En el caso de las nubes, la frotación permite que unas queden cargadas positivamente y otras negativamente, por lo que los rayos no siempre van de las nubes a la tierra, sino que también pueden ir de la tierra a las nubes, dependiendo del tipo de carga que posean.

Contacto: Al producirse un contacto entre un cuerpo electrizado y un cuerpo neutro, se transfiere carga de uno a otro, como consecuencia de la fuerza electrostática que se genera, de tal forma que los dos quedarán con el mismo tipo de carga. El valor de la carga final de ambos cuerpos depende tanto de la forma como de la carga.

Inducción: En esta modalidad de electrización no existe contacto físico entre los [image: image50.png]


cuerpos Si aproximamos un cuerpo electrizado (inductor) a uno neutro, el cuerpo neutro se polarizará; al poner el cuerpo polarizado en contacto con tierra, este transferirá carga eléctrica, lo que se traducirá en un exceso o déficit de electrones.

La polarización no es una forma de electrizar, pero permite que el cuerpo se comporte como si estuviese electrizado. Ello se debe al ordenamiento de electrones que se genera como consecuencia de la presencia próxima de un cuerpo electrizado. Este efecto facilita la transferencia de carga.

Electroscopio
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Un electroscopio sencillo consiste en una varilla metálica vertical que tiene una bolita en la parte superior y en el extremo opuesto, dos láminas muy delgadas. La varilla se sostiene en la parte superior de una caja de vidrio transparente, con un armazón de metal en contacto con tierra. Al acercar un objeto electrizado a la esfera, la varilla se electriza y las laminillas cargadas con igual signo que el objeto, se repelen, siendo su divergencia, una medida de la cantidad de carga que han recibido. La fuerza de repulsión electrostática se equilibra con el peso de las hojas. Si se aleja el objeto de la esfera, las láminas, al perder la polarización, vuelven a su posición normal. 

Distribución de la carga eléctrica

[image: image52.png]


Si electrizamos una esfera metálica, podemos constatar, por medio de la aproximación de un electroscopio (el instrumento se polariza, acusando una carga eléctrica), que la carga eléctrica tiende a acumularse en la periferia, lo que se debe a la fuerza electrostática que se genera entre ambos; de igual forma, se puede constatar que si el cuerpo posee puntas o aristas, la carga eléctrica tiende a situarse en estas (efecto punta). Si la esfera es hueca, al efectuar una exploración con el electroscopio, no se detecta presencia de carga en su interior (efecto jaula).

El pararrayos
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Benjamín Franklin ideo un dispositivo destinado a reducir la carga eléctrica que adquieren las nubes, minimizando, de este modo, el peligro de una descarga descontrolada, con el consiguiente riesgo para la población. Básicamente, el dispositivo consta de un mástil metálico que, por efecto punta, facilita la atracción del rayo y la canalización de la descarga eléctrica. Comúnmente, este mástil se adosa en los edificios, permitiendo descargar la nube a través de la estructura de hierro de la construcción, la que actuaría como una jaula eléctrica conectada a tierra, dando plena seguridad a sus moradores.

	Situación problema: ¿Por qué en nuestro país no se requiere construir pararrayos? 

El cordón de montañas de nuestra cordillera actúa como pararrayos natural. Es por ello que observamos este tipo de descarga, preferentemente hacia la cordillera.



De igual forma, un vehículo se comporta comúnmente como una jaula eléctrica; es por esto que, en más de una ocasión, habrás recibido una descarga al tocar el borde de la puerta o la manilla La electrización se debe, en este caso, al roce que se genera con el aire como producto del movimiento.

Corriente Eléctrica
En el siglo XVIII, se realizaron diversos experimentos para demostrar que la electricidad podía pasar de un cuerpo a otro. El más famoso fue el realizado por el holandés Musschebroek en la ciudad de Leyden, al que se le conoce con el nombre de botella de Leyden. 

La acción de someter los extremos de un cuerpo a una diferencia de potencial, produce un movimiento continuo y ordenado de cargas en una misma dirección, que se denomina “corriente eléctrica”. El estudio de las cargas en movimiento se denomina “electrodinámica”.
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Sentido de la corriente eléctrica: Durante prácticamente todo el siglo XIX, se pensó que el sentido de la corriente era de positivo a negativo (sentido convencional). Sin embargo, con el conocimiento de la estructura atómica, sabemos que su sentido es de negativo a positivo (sentido electrónico). Por lo tanto, diremos que un cuerpo está cargado positivamente cuando ha perdido electrones y negativamente, cuando ha captado electrones.
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 Intensidad de corriente eléctrica: Es la cantidad de carga eléctrica que atraviesa por una sección transversal de un conductor en la unidad de tiempo. Es decir, es la razón entre la unidad de carga y el tiempo empleado en pasar por una sección transversal del conductor.
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	I: Intensidad de corriente (A), q: carga (Coulomb), t: tiempo (s).
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 La unidad de intensidad de corriente en el sistema internacional es el Ampere (A).
Suele utilizarse con mucha frecuencia una unidad de intensidad menor, denominada mili ampere (mA).
1A = 1000m A

Ejemplo Nº 1:

¿Cuál es la cantidad de carga eléctrica que pasa por un conductor de sección transversal de un alambre en 20seg si la intensidad de corriente es de 12mA?

	De la expresión 
	[image: image4.png]SEN




	, se tiene que
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Ley de OHM
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El físico alemán George Ohm (1789-1854), determinó que para que exista una corriente eléctrica que circule por un conductor, es necesario que exista una tensión eléctrica en sus extremos; en consecuencia, debe existir una relación entre la tensión a la que es sometido un circuito y la intensidad de corriente que circula por él. 

Estableciendo una analogía entre una corriente eléctrica y una de líquido, Ohm descubrió que la intensidad de la corriente era directamente proporcional a la tensión, si se trata de un circuito completo o, en el caso de un conductor, a la diferencia de potencial entre sus extremos; algo similar a lo que sucede en una cañería de agua en que el caudal es proporcional a la diferencia de presión entre los extremos de la parte considerada.
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	En que R es la constante de proporcionalidad entre V e I.

	Luego, despejando la expresión propuesta se tiene que:[image: image7.png]




	La constante R corresponde a la resistencia eléctrica.


Ejemplo Nº 2

Calcular la resistencia de un artefacto eléctrico si al someterlo a una tensión de 12V circula una corriente de 20mA.

	De la expresión 
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	se obtiene:
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R: Resistencia (Ω) V: Voltaje (V) I: Intensidad de corriente (A)

Resistencia eléctrica
Resistencia eléctrica es la dificultad que oponen los materiales al paso de la corriente eléctrica. La unidad de resistencia en el sistema internacional es el Ohm y se simboliza con la letra “Ω”

Factores que determinan la resistencia de un conductor
· Longitud (L): La resistencia será mayor mientas más largo sea el conductor, debido a que el número de choques de los electrones también será mayor. 

· Sección transversal (S): Mientras mayor sea la sección transversal del conductor, menor será su resistencia, porque permite el paso de un mayor número de cargas elementales a través de ella.

· Naturaleza del material: Debido a la composición molecular, los materiales presentan distinto grado de resistencia, lo que queda representado por el coeficiente de resistividad.

Relacionando los factores anteriormente mencionados, podemos establecer que: 
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R: Resistencia, ρ: Resistividad, L: largo, S: Sección transversal (Área)

[image: image56.png]



La constante de proporcionalidad corresponde al coeficiente de resistividad y su valor es característico para cada sustancia. En el sistema internacional se expresa en “Ω m”
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Ejemplo Nº 3
¿Cuál es la resistencia a 0º C de un conductor de cobre de longitud 120cm de largo y una sección transversal de [image: image11.png]



Sea [image: image12.png]S=3mm = 3x10"m"
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	Reemplazando en la expresión
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	, se tiene:
	 [image: image14.png]R=1710"Cm







Resistencia y temperatura
La agitación térmica de las partículas del conductor aumenta, ya sea por el calor suministrado desde afuera o por los propios choques entre electrones y átomos. Como consecuencia de este aumento de choques, los electrones libres serán detenidos más frecuentemente, por lo que la intensidad de corriente disminuirá.

La ecuación [image: image15.png]£
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, permite determinar la resistencia [image: image16.png]


de un conductor a cualquier temperatura, conocida su resistencia a [image: image17.png]


.
Los coeficientes “α” dependen de cada material.

Ejemplo Nº 4

¿Cuál es la resistencia eléctrica de un conductor de aluminio de longitud 2,4mt y una sección transversal de [image: image18.png]12 mm?



? ¿Cuál es su resistencia si la temperatura aumenta hasta los 400º C, sabiendo que
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Reemplazando en la expresión 
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Aplicando la ecuación de la resistencia en función de la temperatura [image: image22.png]


, se tiene: [image: image23.png]



La conductividad es el valor recíproco de la resistividad; esto significa que una mayor resistencia eléctrica implica una menor conductividad.

En los conductores electrolíticos, ocurre todo lo contrario que en los metales, pues un aumento de la temperatura aumenta, a su vez, la agitación molecular, favoreciendo la conducción en los electrolitos. En efecto, un aumento de la agitación térmica hace crecer el número de choques entre las partículas, lo que contribuye a la formación de un número mayor de iones por la partición de las moléculas.

Circuito Eléctrico

Sabemos por experiencia propia que al disponer de un par de vasos comunicantes con agua, a distintos niveles de llenado, el agua fluirá del vaso de mayor al de menor nivel mientras exista una diferencia de potencial gravitatorio, y que la intensidad del flujo decrecerá a medida que se reduzca la diferencia de potencial. Para obtener un flujo continuo, será necesario incorporar una bomba que devuelva el agua del vaso de menor al de mayor nivel de llenado, para mantener la diferencia de potencial gravitatorio.

En un circuito eléctrico ocurre algo similar, pues circulará corriente eléctrica mientras exista un desnivel de potencial eléctrico. Para mantener el flujo eléctrico, será necesario disponer de un sistema que cumpla una función similar al de la bomba y que en este caso, corresponde al generador eléctrico.
Elementos de un circuito eléctrico:

En un circuito eléctrico, es posible identificar los siguientes elementos:

Generadores eléctricos: Para que se produzca el flujo eléctrico es necesario que exista una diferencia de potencial eléctrico, conocido también como voltaje o tensión eléctrica. 
Un generador es un dispositivo que mantiene la diferencia de potencial entre los extremos de un conductor, produciendo, de esta forma, la corriente eléctrica.

Al producir una corriente, el generador realiza un trabajo sobre las cargas eléctricas, correspondiente a la fuerza electromotriz (fem). La unidad de potencial eléctrico en el sistema internacional es el voltio (V) 

Si entre dos puntos hay una diferencia de potencial de 220 V, significa que para trasladar una carga de 1 coulomb, será necesario un trabajo de 220Joule.
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Existen generadores que funcionan en base a una reacción química, como es el caso de la pila y la batería. Galvani y Volta descubrieron por casualidad el principio básico para construir “la pila eléctrica” que hoy utilizamos.

Dínamo: Existen también los generadores que funcionan en base a un principio electromagnético. Su origen está en la observación de Faraday. Al variar la intensidad de un campo magnético en torno a un conductor, se genera en él, una corriente eléctrica.

Otro tipo de generador, corresponde a la “celda fotovoltaica”. Cuando incide luz en algunos metales, tales como el potasio y el sodio, la superficie de estos emite electrones. Este tipo de fuente es utilizada en satélites, para satisfacer los requerimientos de energía empleando la luz solar.

Otra forma de generar corriente eléctrica es uniendo dos metales a distintas temperaturas. Si se unen por sus extremos dos alambres de metales diferentes, a distintas temperaturas, se observa que, al cerrarlos en un circuito, se genera una corriente eléctrica. Este efecto se denomina “termo eléctrico” o efecto “Seebeck”

 

El voltímetro: Para medir la diferencia de potencial o voltaje se utiliza el voltímetro, dispositivo que posee dos terminales, los que se conectan por medio de un conductor, a cada uno de los puntos en los que se quiere medir la diferencia de potencial.

Conductor: Es el componente que permite el transporte de la energía eléctrica. Comúnmente, se utiliza el cobre, por las ventajas que este metal presenta, aunque en ocasiones pueden emplearse otras estructuras como conductores. Por ejemplo, el chasis de un automóvil es utilizado como elemento conductor; de igual forma, al soldar al arco estructuras metálicas, parte de estas se emplean para cerrar el circuito.

El cobre como metal conductor: El cobre es un metal de transición rojizo, que presenta una conductividad eléctrica y térmica muy altas; solo es superado por la plata en conductividad térmica y el oro en conductividad eléctrica.

Entre sus propiedades mecánicas, destacan su excepcional capacidad de “deformación” y “ductilidad”. En general, estas propiedades mejoran con las bajas temperaturas, lo que permite utilizarlo en aplicaciones criogénicas.

El cobre se utiliza, entre otras aplicaciones, en la fabricación de:

• Tubos de condensadores y fontanería.
• Electroimanes.
• Motores eléctricos.
• Interruptores y relés, tubos de vacío, magnetrón de hornos microondas.
• Se tiende al uso del cobre en circuitos integrados, en sustitución del aluminio de menor conductividad.
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Aparatos eléctricos: Son aquellos artefactos que transforman la energía eléctrica en otro tipo de energía útil, como es el caso de un calefactor, una plancha, un motor, una bombilla eléctrica, etc.
Dispositivos de control: Son los que gobiernan el flujo eléctrico; el más utilizado es el interruptor. Cuando el interruptor está en posición de encendido, circula la corriente; en tal caso se dice que el circuito está cerrado; cuando el interruptor está en la posición de apagado, el circuito está abierto.
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Otro dispositivo de control des enorme importancia para proteger al circuito de una sobrecarga es el fusible de seguridad. Algunos fusibles actúan por efecto térmico y otros por efecto magnético. Existen también otros dispositivos que generan efectos tales como invertir el sentido de la corriente, variar su flujo, etc.

Corriente continúa y alterna
Según sea la fuente de energía que la origina y el uso que se haga de ella, la corriente eléctrica presenta dos formas características: corriente “continua” y “alterna”.

 

Corriente continua: Es la forma que presentan las fuentes de energía portátiles (medios químicos como pilas, baterías, etc.) y se caracterizan porque los electrones se desplazan siempre en la misma dirección, a través de un conductor eléctrico.

 

En la corriente continua, el voltaje es constante y mantiene el mismo sentido, en todo momento. Por dicha razón, la fuerza que impulsa el movimiento de los electrones no cambia.

Corriente alterna: Se caracteriza porque la dirección del flujo de electrones a través de un conductor eléctrico, cambia de un instante a otro.

 

Esto ocurre porque cambia la fuente de energía, haciendo variar la fuerza con la que son impulsados los electrones libres, los que se desplazan en forma alternada en ambas direcciones.

La corriente alterna es utilizada en la actualidad para consumo de energía eléctrica a gran escala. En nuestro país, el sistema de distribución es de este tipo, proporcionándonos una tensión nominal de 220V, con una alternancia de 50 oscilaciones por segundo, o sea de 50 Hz.

 

La principal razón del uso de la CA radica en la menor pérdida de energía que se produce al transportarla por grandes extensiones. 
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Potencia eléctrica
La fuerza eléctrica, tensión o voltaje, produce un flujo de corriente, es decir, un movimiento de electrones libres. Para que dicho movimiento se efectúe, debe realizarse un trabajo, el que puede realizarse con lentitud o rapidez. La potencia eléctrica está relacionada con la velocidad con la que se realiza dicho trabajo.

El concepto de potencia, asociado a variables eléctricas, queda representado mediante la expresión: [image: image27.png]



Donde, P: Potencia (W),  V: Voltaje (V), I: Intensidad (A)

Aplicando la ley de Ohm en la fórmula anterior, se obtienen:
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Ejemplo Nº 5
a) Determine la resistencia del filamento de una ampolleta que desarrolla una potencia de 75W al conectarla a la red de 220V.

Sea [image: image29.png]
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b) ¿Cuanta corriente circula por un artefacto que desarrolla una potencia de 1,2 KW en la red de los 220V.

Sea [image: image31.png]
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Circuitos de Corriente Continua
Resistencias en serie

Tipo de conexión que se caracteriza porque la corriente tiene una única alternativa para circular. Este circuito está formado por dos o más resistencias conectadas, extremo con extremo, a los terminales de una fuente de tensión, ofreciendo un único camino al paso de la corriente entre dichos terminales, según se muestra en la figura.
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 En este tipo de conexión: 

• La intensidad de corriente es igual en todo el circuito
• La suma de las tensiones que se generan en las resistencias es igual a la tensión total que la fuente proporciona
• La suma de las resistencias es igual a la resistencia total del circuito
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Ejemplo Nº 6:
Determinar la resistencia total “R”, la corriente total “I” y la diferencia de potencial en cada una de las resistencias que componen el siguiente circuito
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La corriente total “I” es:
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La caída de tensión en cada resistencia es:
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Por lo tanto: [image: image39.png]V=2V V,=4V





Resistencias en paralelo
En los circuitos en paralelo, existe más de un camino para el flujo de corriente. Esto ocurre cuando las resistencias se conectan una junto a otra, con sus extremos unidos.


Este tipo de conexión de resistencias se da, por ejemplo, en la instalación domiciliaria de los artefactos eléctricos (estos constituyen una resistencia eléctrica).


En una conexión de resistencias en paralelo:

• La suma de las intensidades que se generen en cada resistencia es igual a la intensidad total del circuito
• La tensión es igual en cada resistencia y es la que la fuente proporciona.
• La suma de los valores recíprocos de las resistencias es igual al valor reciproco de la resistencia total
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Ejemplo Nº 7:
Determinar la resistencia total “R”, la intensidad total “I” y las intensidades en cada una de las resistencias del circuito en paralelo. 
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Luego, [image: image44.png]



La corriente total “I” es: [image: image45.png]



La corriente en cada resistencia esta dada por: [image: image46.png]pero como V= V= ¥, = V,
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Instalaciones Domiciliarias
Entre los principales componentes de los circuitos eléctricos en un hogar se encuentran los cables, enchufes, interruptores y medidor de energía eléctrica. 

 

Interruptores: Son dispositivos que permiten cerrar, abrir o conmutar circuitos eléctricos. Su estructura puede ser muy diversa, dependiendo de las necesidades de la corriente que recorre el circuito. También influye en las características del interruptor, el que los ductos estén a la vista o embutidos.

 

Enchufes: Son dispositivos que permiten conectar un aparato eléctrico a una toma de corriente de la instalación. Constan de dos piezas que encajan perfectamente entre sí para establecer la conexión eléctrica (enchufe macho y enchufe hembra).

 

Medidor de energía eléctrica: Es un artefacto que permite medir el consumo de energía eléctrica. La medición la realiza un disco que gira, aumentando su rapidez en la medida que aumenta el consumo de energía.

 

Cable a tierra: Los objetivos más importantes de la puesta a tierra son:

• Conducir al suelo todas las corrientes producidas por una falla de aislamiento que haya energizado las carcasas de los artefactos eléctricos.

• Evitar que en las carcasas metálicas de los aparatos electrodomésticos aparezcan tensiones de peligro para la manipulación humana.

• Permitir que la protección del circuito despeje las fallas en un tiempo no superior a los 5 segundos 

